

• 护理研究 •

儿科急诊护理管理中运用急诊快速预检分诊法的效果

张玲招

龙岩市第一医院分院急诊科 福建龙岩 364000

【摘要】目的 分析儿科急诊护理管理中急诊快速预检分诊法的价值。**方法** 以 108 例急诊患儿为样本，电脑法分组，有调查组、一般组，均有 54 例，调查组行急诊快速预检分诊，一般组行常规预检分诊，均在 2022 年 6 月 -2023 年 10 月入选，比较分诊效率并分析护理质量。**结果** 分诊、检查、获取报告以及总急救时间均有差异，调查组短于一般组， $P<0.05$ 。分诊准确率、护理满意率在调查组更高，不良事件率在调查组更低，和一般组均构成差异， $P<0.05$ 。**结论** 急诊快速预检分诊法价值高，能缩短分诊时间，提升分诊质量，优化儿科急诊护理管理效果。

【关键词】急诊快速预检分诊；护理质量；儿科急诊

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】1009-4393(2024)19-151-02

儿科急诊对象一般为危急重症患儿，其变化速度快，就诊效率直接影响到患儿转归。急诊科涉及疾病类型多样，明确疾病类型对开展后续治疗很关键^[1]。分诊为急诊就诊的必要环节，常规预检分诊会在接触到患儿后分析其病情，有分诊时间长、准确率低等问题，较差分诊质量下会影响后续就诊效果。急诊快速预检分诊法为新型分诊方案，将提高分诊效率作为整个模式的目标，可减轻医护人员在分诊方面的压力，也能缩短分诊周期，使患儿在急诊科内得到快速诊疗，确保急救质量^[2]。为明确此类预检分诊方案的价值，研究分析了 108 例急诊患儿，均在 2022 年 6 月 -2023 年 10 月入选，如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以 108 例急诊患儿为样本，电脑法分组，有调查组、一般组，均有 54 例，均在 2022 年 6 月 -2023 年 10 月入选。调查组：年龄跨度 1-13 岁，均数 (7.39 ± 1.82) 岁；体温跨度 37.1-40.1℃，均数 (38.62 ± 0.55) ℃；心率跨度 80-115 次/min，均数 (97.44 ± 2.15) 次/min；30 例男，24 例女。一般组：年龄跨度 1-13 岁，均数 (7.71 ± 1.54) 岁；体温跨度 37.2-39.9℃，均数 (38.54 ± 0.61) ℃；心率跨度 81-116 次/min，均数 (98.28 ± 2.49) 次/min；31 例男，23 例女。两组之间， $P>0.05$ 。

1.2 方法

一般组：常规预检分诊，将 PTA 原则作为参考，I、II 级者需立即将绿色通道打开，经该通道实施急诊治疗，若结果为 III 或 IV 级，需观察其症状、体征等，分诊后告知需要就诊的科室，候诊时加强巡视，若有症状加重表现，可调整分诊顺序。

调查组：急诊快速预检分诊法，（1）分级评估：详细核查患儿状态，评估病情危重程度，I 级者标记为红色，表明非常严重，需立即就诊；II 级者也需标记为红色，表明严重，需在 10min 内实施急救；III 级者标记为黄色，表明相对严重，需在 0.5h 内实施急救；IV 级者标记为绿色，表明病情一般，需在 4h 内实施急救。（2）构建智能分诊系统：①患儿信息：该模块需将患儿表现详细描述出来，测定患儿体征数据，传输到信息库中。②统计数据：了解患儿主诉症状，经各评分法判断疾病危重程度，如 VAS 评分、创伤性评分、GCS 评分、APACHE II 评分等。③智能分级：向数据库中传输患儿各项信息，由系统根据既定程序计算出所得分值，完成分级评估，护士

核对评估结果，凭借自身经验判断分级是否合理，若合理则告知分级结果，并带领患儿到相应科室。④共享数据：患儿分诊完成后，信息系统中的数据需自动同步，急诊医生在诊疗时能查询到分诊阶段的各项数据，提高就诊效率，医生也可结合患儿危重程度予以二次分诊处理，确保危重重症患儿得到及时治疗。

1.3 观察指标

（1）分诊效率，有分诊时间、检查时间、获取报告时间、总急救时间等。（2）护理质量，各方案结束后统计分诊准确率，记录分诊时的不良事件，同时需调查各家属对分诊方案的满意率。

1.4 统计学分析

SPSS28.0 中，以 t 检验分诊效率等计量资料，以 χ^2 检验护理质量等计数资料，表达方法为 $(\bar{x} \pm s)$ 、 $(n/%)$ ，若有差异，需要 $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 分诊效率

分诊、检查、获取报告以及总急救时间均有差异，调查组短于一般组， $P<0.05$ 。

表 1：分诊效率 ($\bar{x} \pm s$, min)

组别 (n=54)	分诊时间	检查时间	获取报告时间	总急救时间
调查组	0.64 ± 0.20	5.48 ± 1.27	2.77 ± 0.56	3.96 ± 1.23
一般组	2.37 ± 0.49	11.96 ± 2.54	5.53 ± 1.21	8.74 ± 1.76
t	24.0207	16.7681	15.2117	16.3588
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

2.2 护理质量

分诊准确率、护理满意率在调查组更高，不良事件率在调查组更低，和一般组均构成差异， $P<0.05$ 。

表 2：护理质量 (n/%)

组别 (n=54)	分诊准确率	不良事件	护理满意率
调查组	53 (98.15)	0 (0.00)	52 (96.30)
一般组	47 (87.04)	4 (7.41)	44 (81.48)
χ^2	4.8600	4.1538	6.0000
P	0.0275	0.0415	0.0143

3 讨论

儿科急诊时常伴随拥挤问题，对危急重症患儿而言，若
(下转第 154 页)

3 讨论

吞咽困难是脑梗死患者常见并发症，其出现可能导致食物或液体误入气管，增加患者患吸入性肺炎的风险，以及导致患者摄入不足，影响营养状况，甚至导致体重下降，而治疗期间相关护理工作的开展则可有效预防上述问题，改善吞咽功能，帮助患者正常进食和饮水，提高生活质量^[3]。但随着相关研究的不断深入发现，常规护理存在诸多问题，无法充分考虑患者吞咽困难的个体差异，缺乏个性化的护理方案，无法有效改善患者的吞咽功能^[4]。

基于吞咽功能评估的护理干预是一种针对个体患者吞咽功能情况的个性化护理方式，对于伴有吞咽困难的脑梗死患者而言，该种干预方式的应用可以帮助护理人员更准确地了解患者的吞咽困难程度和类型，有针对性地制定个性化的护理方案，满足患者的特定需求；其次，通过及时的吞咽功能评估和干预，可以有效减少吞咽困难导致的并发症，如吸入性肺炎和营养不良的风险，以及通过针对性的吞咽康复训练和护理干预，可以帮助患者改善吞咽功能，提高吞咽效率和安全性；最后，通过定期的吞咽功能评估，可以及时监测患者吞咽功能的变化，进行必要的调整和干预，确保护理效果^[5]。简而言之，基于吞咽功能评估的护理干预为脑梗死患者伴有吞咽困难提供了个性化、专业化的护理方案，可以有效减少并发症风险，改善吞咽功能，提高生活质量，是一种重要

(上接第 151 页)

存在急诊效率低下的问题会直接加快危急重症的发展，最终威胁到小儿生命。良好的分诊管理能缩短患儿就诊等待时间，改善患儿预后。常规预检分诊仅凭护士经验完成分诊评估，其中可能出现差错事件，也存在耗时长的问题，均会影响到分诊质量^[3]。急诊快速预检分诊法为近年实施的分诊方案，此方案会不断优化分诊的各个环节，仅需较短时间即可完成患儿分诊，能降低各医疗人员在分诊方面的压力，也能使患儿得到快速救治，是提升急诊患儿救治质量的关键^[4]。

急诊快速预检分诊法在推行过程中离不开现代信息技术，经信息技术构建完善的线上分诊系统，能满足高效分诊的需求。接收到急诊患儿后，将其体征、自我表述以及综合评估信息等逐一录入到分诊系统中，系统根据既定程序计算出患儿的危重程度，对其实施危险分级，并明确相关诊疗科室，较为全面的分诊内容以及便捷的操作下能缩短分诊时间^[5]。信息系统引用后，无需医护人员人工书写分诊资料，减少主观因素对分诊造成的影响，当确定分诊内容后引导患儿到达各科室，能缩短患儿诊疗时间。信息共享原则下能方便各科室医生查看患儿的分诊信息，第一时间掌握患儿病情，做出准确高效的疾病判断，能满足急诊患儿高效分诊治疗的需求^[6]。

(上接第 152 页)

3 总结

在中国，不孕患者深受“不孝有三，而无后为大”的理念，使不孕症妇女的心理受到严重的影响，直至产生抑郁和焦虑等不良心理。本次研究通过 SAS（焦虑）和 SDS（抑郁）评分对患者的心理情况进行调查，结果为：焦虑评分为：(60.8±3.9) 分，而抑郁评分为：(61.6±5.0) 分，该结果充分的说明多数患者存在严重的焦虑和抑郁心理，而通过对其实施干预后，两种评分均明显下降至：(52.5±2.6) 分和 (53.8±3.7) 分，护理后结果充分的说明：不孕症妇女均存在焦虑和抑郁的心

且有效的护理干预方式。

本次试验中，护理前两组患者吞咽功能相关测评结果并无组间对比差异，P > 0.05；护理后明显观察组吞咽功能评分较对照组高，且反复唾液吞咽试验次数更高，P < 0.05。

综上所述，基于吞咽功能评估予以脑梗死吞咽困难患者护理干预可提升患者吞咽功能，值得推广应用。

参考文献：

[1] 陈夏清，孙秀丽，马丽娜.舌压抗阻反馈训练联合吞咽功能训练对老年患者脑梗死后吞咽功能障碍康复的临床意义分析[J].中国现代药物应用，2020，14(21):242-244.

[2] 周绍娟.脑梗死后吞咽障碍患者康复护理的文献分析[J].护理实践与研究，2021，18(12):1802-1805.

[3] 陆素萍，王洁，周妹芳，等.不同吞咽功能评价方式在神经外科术后患者中的应用效果观察[J].齐鲁护理杂志，2020，26(22):52-54.

[4] 张敏敏，吴婕，韩燕.早期吞咽功能评估及分级针对性康复护理方案对脑梗死后吞咽障碍患者吞咽功能及并发症的影响[J].吉林医学，2023，44(11):3246-3248.

[5] 张杨，张瑞萍，张宁，等.纤维喉镜吞咽功能评估在吞咽障碍患者停止管饲时机中对再次管饲及吸入性肺炎发生率的影响[J].中国现代药物应用，2024，18(01):63-65.

综上，急诊快速预检分诊法方案下仅需较短时间即可完成患儿的分诊，且分诊准确率高，能减少分诊不良事件，保证分诊质量，可在儿科护理管理中推广。

参考文献：

[1] 唐亚萍，黎旋，余小簪.儿科急诊护理管理中运用急诊快速预检分诊法的效果研究[J].智慧健康，2022，8(28):198-201.

[2] 上海市儿科急诊预检分诊专家共识撰写组.儿科急诊预检分诊专家共识(上海)[J].中国小儿急救医学，2022，29(11):849-857.

[3] 赵芸，吴雪芳，韩丹枫.急诊预检分诊评分系统在儿科急诊患者病情评估中的应用价值[J].国际护理学杂志，2022，41(2):193-196.

[4] 涂美玲，李燕红，方少婷.预检分诊模式对三级综合医院儿科急诊分诊质量的影响[J].中国卫生标准管理，2021，12(3):162-164.

[5] 陈海丽，肖志田.儿科急诊预检分诊评估工具及临床应用的研究进展[J].中华急危重症护理杂志，2021，21(1):79-82.

[6] 俞雪菲，娄爱青，陈春，等.五级分诊联合可视化健康教育对提高儿科发热门诊预检效率和家长满意度的影响[J].齐鲁护理杂志，2023，29(17):155-157.

理状态，而对其实施相关的心理护理干预后，患者的不良心理均显著缓解，对提升患者受孕的希望，有积极的意义。

参考文献：

[1] 田一梅，郭静娟，丁树荣，等.针对发病相关因素进行健康教育在女性不孕不育中的应用效果[J].临床合理用药杂志，2021，8(7):141-142.

[2] 范杰，贾娜娜.不孕不育患者抑郁焦虑情绪影响因素研究进展[J].中国医药导报，2020，13(15):48-51.

[3] 陈力.不孕不育患者的心理问题及相关心理干预方法研究进展[J].中国性科学，2021(6):149-152.